

# 市场里的年味道

百节年为首，迎春话年俗。1月19日，记者走进太原小商品批发市场。目之所及，皆是一片喜庆。卖春联、福字、窗花、灯笼、中国结的摊点，一家挨着一家，红彤彤的一片。

一家销售春联的摊位前，各式的春联、大红的福字、精美的年画摆满了整个专柜。一副副用不同材料制作的春联挂满了大半个墙壁，立体、植绒、卡纸等各种式样的福字，将整个柜台铺得满满当当。

由于虎年将至，虎元素产品热销。小老虎毛绒玩具和摆件，占据着大部分商摊最显眼的位置。一改往日凶猛威武的形象，这里有憨态可掬的乖乖虎，有活泼灵动的跳跳虎，还有喜庆乖巧的招财虎。“现在卖得最好的是‘平安如意虎’，具有传统意义的布老虎最有年的味道。”老板王东赞向记者介绍说。

风格迥异的老虎挂件、抱枕、日历、漫画、书签、手机套、钥匙扣、冰箱贴等文创产品也很受顾客青睐。在一家店铺的“福虎啸新年”专区，有市民为孩子选购了一本虎年立体绘本，翻开书页，只见一只神情威武的立体老虎脚踏祥云立于纸上，童趣满满。

在洋溢着红火喜庆气氛的小商品批发市场采购年货，对于太原人来说，是习惯，更是回忆。商户陈女士说：“受疫情和网购的影响，平时的生意没有以前好做，但进入腊月以来，生意一天比一天好。”

“虽然现在网上什么都能买得到，但年货还是一定要到小商品批发市场来买。”年近60岁的杨大爷，是土生土长的太原人，他带着三岁的孙子在市场转了将近一上午。小家伙儿坐在爷爷肩膀上，看着熙熙攘攘的人群和琳琅满目的商品，精神头儿十足。

“当年我驮着儿子来买年货，现如今背着孙子来。人是老了，但年味儿浓不浓，全看年货备得足不足。



市民在挑选福字。

还是那个味儿！”

在这里，几乎可以找到所有款式的红灯笼。摊主薛先生说，元旦过后，红灯笼的销量一路攀升，会转动的走马灯等较受欢迎的款式已经多次补货。

“现在的灯笼不一样了，电子技术发光，还会唱歌。”市民姚先生在挑选灯笼时，回忆起了自己小时候做灯笼时的场景：“虽然红纸糊的灯笼透光性很差，但在春节期间的夜晚，三五成群的孩子一个个拎着灯笼，嘴里唱着‘灯笼会，灯笼会，灯笼灭了回家睡’的歌谣，别有一番情趣。”

装饰类年货成为这里的一道风景，无论是购买的人还是路过的人，都被各商家店前的一片红色所吸引。

蔬菜摊上，一棵棵白菜被裹上了写有“大吉大利”的红纸，香葱、芹菜等蔬菜也被捆成一把，贴上“虎虎生威”的红字帖。

不远处的“小胖儿餐具”店前，聚集着很多顾客。“备新碗箸过新年”，由于太多人家要“添丁添碗”，“小胖儿”忙得不可开交，不停地说话“别急别急”，脸上却笑个不停。

糖果和炒货也是年货中不可或缺的。大白兔奶糖、椰子糖、玉米糖、北京酥糖，瓜子、花生、开心果、大杏仁，应有尽有。考虑到老年人牙口不好，且容易有血糖问题，有的店铺还上架了酸奶块和木糖醇牛轧糖。

年年过春节，岁岁办年货。人们在置办年货的过程中，传递着脉脉温情，感受着浓浓年味儿。记者 阎轶洁 文/摄

## 记者感言

## 年货 春节的独家记忆

如果说过年是一种仪式，置办年货就是这个仪式的载体，它最先唤醒人们对年味儿的感知。

集市上，货品齐全、叫卖声阵阵、人头攒动……人们用这种隆重的方式，告别过去，忘掉烦扰，敞开怀抱，迎接美好，这就是所谓“辞旧迎新”，是人们心中的一份美好期盼。

多年来，大家对于年货的准备相对从前不断发生变化，不同年龄的人，对于年货的记忆和印象不尽相同，但从中获得的过年感受，却是永恒不变的。新年的脚步越来越近，人们对于美好生活的向往愈发浓烈。

我们都是在最传统的节日里，品味最纯粹的年俗。年味儿浓不浓，全看年货备得足不足。



## 万柏林区启动欠薪联动维权机制

本报讯(记者 徐方伟)临近春节，为确保务工人员足额拿到工资，万柏林区在信访接待中心设立欠薪务工人员工资专用接待窗口，开通工资案件处理绿色通道，进而畅通信访欠薪求助维权渠道。

“我们梳理近期来访人员，多为外来务工人员欠薪求助，我们要求工作人员一方面热情接待，安抚务工人员情绪，一方面耐心详细了解反映的具体问题，做好

务工人员欠薪维权服务。”万柏林区信访局负责人说。该局认真落实首办责任制，要求接访人员详细了解来访者诉求，加强与人社、住建等部门协作，快速受理工资拖欠案件，并对案件办理进度实施动态管理，协调跟进。

为确保欠薪案件快速处理，万柏林区启动联动欠薪维权机制，主动与开发商、责任单位对接联系，发挥联动机制作用，快速开展调解工作。同时，坚持以法治

思维实现来访人员合理诉求解决到位，妥善处理因拖欠工资引发的突出问题，确保务工人员的合法权益在最短时间内得到维护，防止矛盾激化。此外，万柏林区在信访接待中心安排专职人员，负责问题线索的核查登记、处置转交、跟踪反馈等工作，引导维权群众在防疫特殊时期通过书信、电话、微信等途径反映诉求，让“绿色通道”真正成为务工人员欠薪维权的好帮手、好助手。

## 情系一线环卫工 节前慰问送温暖

本报讯(记者 王丹 通讯员 郭六一 赵翔)数九严寒挡不住送温暖的脚步。1月21日，营盘街道并南一社区联合驻地单位国网山西送变电公司电缆施工分公司，共同在并州南路开展学雷锋志愿服务活动，为坚守岗位的环卫工人送去新年饰品和生活用品。

慰问中，志愿者送上精心挑选的春联、“福”字、虎年贴画等新年饰品，以及食用油、洗衣液等生活用品。企业相关负责人表示，环卫工人每天奔波在城区的大街小巷，起早贪黑、挑灯夜战，为保障城市的美丽和整洁默默奉献着，送上这些微薄的礼物，以此表达对环卫工人最诚挚

的感谢。

此次两家单位党支部以进一步深化党建引领、巩固共建共进为契机开展活动，目的在于推进党史学习教育常态化、长效化，教育引导社区、企业职工，保持学史力行、实干为民的担当情怀和干事热情。

## 托养服务让残疾居民舒心

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)1月23日杏花岭区消息，春节即至，该区残联开展“新春送福，温暖到家”活动，集中走访100户托养残疾人家庭。

小周今年33岁，出生时早产，由于缺氧导致全身瘫痪，为肢体一级残疾人。在家人的悉心照料下，他的身体逐渐好转。杏花岭区启动残疾人托养服务后，区

残联阳光托养团队的按摩师多次上门为小周按摩推拿。经过大家的共同努力，目前小周不仅可以下床走路了，而且身体也感觉比过去灵活多了。走访中，周妈妈感动地说，感谢区残联的帮助，不仅提供了生活照料的托养服务，还帮助孩子开展康复指导训练，既减轻了全家人的生活负担，孩子的身体也在逐渐好转。

## 旧物“零抛弃” 冬日新风尚



本报讯(记者 王丹 通讯员 杨扬 文/摄)“社区举办的旧物置换活动太好了，正好年前收拾完家，把闲置物品置换成生活用品，家里干净了、楼道杂物也少了，真是一举多得。”1月22日，龙城街道康馨苑社区居民王女士参与了社区旧物置换活动。

为解决居民处理家中旧物的需求，当日龙城街道康馨苑社区新时代文明实践站联合环益回收公司开展旧物置换活动，鼓励居民把闲置物品拿出来，置换成相应的生活用品，这样让闲置物品有了“新去处”，旧物实现了“零抛弃”。

一场雪过后，康馨苑小

区门口银装素裹。得知消息的居民带来旧衣、旧鞋、旧自行车、玩具、家电等闲置物品，置换桌子上摆放的食用油、洗衣液、纸抽、酱油等生活用品。志愿者们身穿红色马甲，热情地招呼“顾客”，介绍置换标准，帮助居民搬运、称重。居民们也根据自己物品的重量，挑选着心仪的生用品。

为了方便居民，置换活动特意选在周六进行。热情的居民一天时间共置换闲置物品1000余公斤，准备的所有生活用品全部置换完毕。居民纷纷表示，参与旧物置换活动既得到了实惠，又不浪费资源，还减少了小区安全隐患，为创城贡献了力量。